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EPREUVE PONCTUELLE N°7-

Connaissance scientifiques fondamentales du produit alimentaire

(Coefficient : 4 - Durée : 3 heures)

Matériel(s) autorisé(s) . Calculatrice et papier millimétré-

Les troi paries doivent Bretaifdes sui des Goplds sdpardes.”

LE RHUM
Le rhum est le produit de la fermentation du jus extrait de la canne a sucre (vesou).

PREMIERE PARTIE : SCIENCES BIOLOGIQUES (10 points)

1- Le champ de canne & sucre constitue un agrosystéme.
1.1- D'un point de vue écologique, indiquer le réle joué par la canne & sucre dans cet
agrosysteme. :
1.2- Citer le phénoméne biologique grace auquel la canne  sucre remplit cette fonction. .

1.3- Le document N°1 présente une microphotographie, réalisée au microscope électronique a

transmission.
Leoender le document N°1, qui sera rendu avec la copie, et lui mettre un titre.

1.4- Le document N°2 représente de fagon schématique le phénomeéne cité & la question 1 2 en
faisant apparaitre de fagon schématique 1’organite presente a la questionl.3.
Les réponses correspondant aux questions 1.4.1 2 1.4.5 seront indiquées sur votre copie,

dans I'ordre demandé.

1.4.1- Indiquer la légende des structures numeérotées 1, 2, 3, 4.
1.4.2- Donner le nom des réactifs physiques et chimiques intervenant dans ce phénomene
et repérés par les numéros 5, 6,7, 8,9, 10, 11, 12 et 13.
1.4.3- Identifier les étapes repérées par les numéros 14,15,16,17.
1.4.4- Donner le nom des deux étapes 18 et 19,
1.4.5- Identifier les produits des réactions, numérotés 20 et 21.
1.5- Ecrire |’équation bilan du phénoméne décrit. - '
1.6- Ce phénoniéne fait intervenir différentes formes d'énergie.
1.6.1- Préciser ces formes d'énergie.
1.6.2- L'étape 18 du document N° 2 fait intervenir des radiations.
Interpréter le graphe présenté dans le documnent Ne 3.
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2- La production de rhum & 40 degrés d'alcool fait intervenir un phénomeéne blologlque, suivi par
une distillation.

2.1- ,
2.1.1 Donner le nom du phénoméne biologique.
2.1.2 Citer la principale condition permettant |’orientation du métabolisme des levures vers ce

phénomeéne biologique. ,
2.1.3 Ecrire I'équation bilan de ce phénoméne biologique.

2.2- Indiquer pourquoi les deux étapes (phénoméne biologique et distiliation) sont nécessaires.

SECONDE PARTIE : CHIMIE (10 points)

Parmi de nombreux composés qui lui conférent ses propriétés gustatives, le rhum contient de

‘I'éthanol et de I'acide éthanoique. II contient aussi des esters. On se propose de déterminer la masse

d'acide éthanoique contenue dans 1 litre de rhum et son degré alcoolique.

1- On veut déterminer l'acidité d'un rhum. Pour cela, on dose un échantillon de 25 mL. Dans un
premier temps, cet échantillon est débarrassé du dioxyde de carbone qu'il contient en solution.
On. procéde ensuite au dosage proprement dit, au moyen d'une solution d'hydroxyde de sodium
de concentration molaire volumique Cy =2x10” mol.L”

A l'aide d'un pH-metre on suit I'évolution du pH au ﬁJr et 4 mesure que I'on verse la solution
d'hydroxyde dans la prise d'essais de rhum. Soit Vg le volume de solution d'hydroxyde versé. On

obtient les résultats suivants :

Vg(mL) [ 00} 1,0 3,0 40|50}6070]90/10,0

pH {3841 444547484952 54

V,mL) | 11,0 | 12,0 | 12,2 | 13,0 [ 13,2 | 14,0 | 16,0 | 18,0 | 20

" pH 5716116394196 10,0103 |10,5] 10,6

1.1 Ecrire I'équation bilan de la réaction qui se produif entre Facide éthano'fque et 'hydroxyde de
sodium en solution. _ |
1.2 Tracer la courbe de variation du pH en fonction de V,, sur une feuille de papier millimétré qui
sera rendue avec la copie. Echelles lem<> 1mLl

- lem < 1u.pH
1.3 Construire le point d'équivalence et donner ses coordonnées.

1.4 Calculer la masse d'acide éthanoique contenue dans un litre de rhum.
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1.5 On pourrait réaliser ce dosage par colorimétrie. A l'aide du tableau ci-dessous, choisir un
indicateur coloré qui pourrait étre utilisé pour réaliser un tel dosage. Justifier votre choix.

INDICATEUR PH début virage _ pH fin du virage
Jaune d'alizarine 1,9 _ 3,3
Vert de malachite ' 11,5 13,2
Rouge de méthyle 42 6,2
Bieu de bromothymol 6,0 ' 7,6
Rouge de crésol 7,2 8,8
Phé:nolphtaléine : 8,2 : 16,0
Bleu de bromocrésol 3,8 ’ 5.4

2. On désire déterminer le titre alcoométrique (degré alcoolique) de ce rhum en faisant appel aux
propriétés oxydoréductrices de 'éthanol qu'il contient. On dose I'éthanol contenu dans le rhum,
par une solution connue de pennanganate de potassium en mllleu acide de concentration

C —OlmolL'

MnQ
2.1 Equlhbrer I'équation de dem1-react10n électronique suivante :
- CHOH +...H,0 «<=>CH,COOH + .... + ......

2.2 Ecrire I'équation de demi-réaction électronique correspondant au couple MnO; /Mn®* :

2.3 Ecrire 'équation bilan de la réaction mise en ceuvre dans ce dosage.

2.4 On préléve un échantillon de rhum & analyser que I'on dilue 100 fois. On préléve 20 mL de la
solution obtenue que I'on dose par la solution de permanganate. II faut verser 11 mL de cette

derniére pour observer la coloration rose.
Etablir la relation & I'équivalence entre la concentration de la solution de permanganate et la

concentration de la solution de rhum dilué.

2.5 Le titre alcoométrique d'une boisson est défini comme étant le volume d'alcool pur (expnme
en mL), contenu dans 100 mL de boisson.
Caiculer le titre alcoométrique du rhum analysé.

On donne la masse volumique de I'éthanol p = 800 kg.m™

3- Qutre I'éthanol et l'acide ¢thanoique, le rhum contient en faible quantité, du méthanoate de
méthyle qui lui confére son aréme caractéristique.

3.1 Ecrire la formule semi-développée de ce composé. Indiquer & quelle famille il appartlent

3.2 L'ethanol et l'acide ethanmqne peuvent donner un composé de méme nature que le

méthanoate de méthyle.
Ecrire I'équation de la réaction correspondante

3.3 Le méthanoate de méthyle est susceptible d'étre hydrolyse en produisant des composés dont

l'un est particuliérement toxique pour le systéme nerveux.

Ecrire 1'¢quation de la réaction d'hydrolyse du méthanoate le méthyle. Nommer les composés’

obtenus. ,
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3.4 Enoncer les caractéris’tiques de la reaction d'hydrolyse.
Comparer I'hydrolyse au type de réaction évoquée au 3.2.

Ondonneen gmol' :H:1;C:12;0:16

Documents

N°1 : Microphotographie d’un organite cellulaire (Atlas de biologie cellulaire — Masson ed.
N°2 : Schéma-d’un phénoméne biologique (D’aprés Demounem - term D - Nathan
N°3 : intensité du phénomeéne en fonction de la longueur d’ondes

Baréme :

Sciences bielogiques

e
£

- 1.1 025 [2- 21

1.2 _ 0,25 ' 2.2

1.3 1,25,

1.4 525

15 .05

1.6 0,5

Sciences physiques

- 4 2- 35 [3- 25
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DOCUMENT N° 3

‘lntensité du phénoméne

400 480 560 640 720
longueur d'onde {en nm)
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